电话 67655632 E-mail:zzrb5271@vip.163.com



2012年以来, 全市林业工作在 市委、市政府的正 确领导和高度重 视下,以新型城 镇化建设为引 领,以创建国家 森林城市为载 体,以生态廊道、 森林公园体系建 设、花卉苗木产业 发展为重点,各项 工作目标全面完 成,成绩斐然。



绿城满眼尽新绿

生态廊道

渐成绿城新名片

在郑州,林业被赋予生态建设的主体 地位和打造"美丽郑州"的关键环节。为建 设森林郑州、生态郑州、美丽郑州,市委、市 政府将生态廊道建设列入新型城镇化建设 "六大切入点"之一,作为建设郑州都市区 的基础工程、富民工程、士气工程和能力工

生态廊道建设之所以被放在突出位 置,因为它在郑州都市区建设中意义非 凡。它不但有利于改善环境质量,推进 PM2.5环保指标达标,而且有利于集约、节 约、内涵式发展,提升城市品位,同时有利 于提高城市周边承载转移能力。

三年来,我市按照"公交进港湾、辅道 在两边、骑行走中间、休闲在林间"的建设 理念,按照"大绿量、高规格、乔灌花、四季 青"的要求,对主要道路两侧进行高标准绿 化。截至目前,我市已完成生态廊道建设 2083公里,是目标任务1500公里的139%; 绿化面积1.28亿平方米,是目标任务8000

万平方米的160%。 昨日早上6时30分,记者特意起个大 早赶到中原西路的生态廊道进行体验。初 春时节 道路两侧宽阔的廊道内不少树木 已开始吐露新绿,不时还可以看到四季常 青的树木,而晨练的人们正穿梭其中,或轻 舞,或慢跑,鸟鸣声婉转传来。正在林中练 剑的阳光花苑小区居民张大爷说:"这两年 郑州道路两侧的环境变化太大了,太美了, 尤其夏天,繁花似锦,满眼绿色,看着就心 情好!再过几年,这儿的环境会更好,当然 我们的郑州也会更美丽!"

生态廊道,俨然已渐成郑州都市区一 张靓丽的新名片。

十年创森 绿城尽添满眼绿

森林是传承城市品质与命脉的载体。 对于郑州这个气候干旱、风沙较多的城市 而言,森林尤为重要。

历届市委、市政府高度重视森林城市 建设工作。2003年,郑州市委、市政府认真 贯彻《中共中央国务院关于加快林业发展 的决定》,积极响应国家林业局和河南省 委、省政府的号召,提出用10年时间,在城 区周边新增100万亩森林,把郑州建设成为 "城在林中、林在城中、山水融合、城乡一 体"的森林生态城市的宏伟目标。2005年, 市人大常委会审议批准了《郑州森林生态 城市总体规划》,以法规形式确定了这一战 略规划,号召全市人民投入到森林生态城

市建设之中。 到2010年,在全市人民的共同努力下, 提前完成了森林生态城建设的基本任务。 为巩固和提升森林生态城市建设成果,市 委、市政府在森林生态城建设规划的基础 上,又组织编制了《郑州市森林城市建设规 划(2011—2020)》,明确了森林生态建设的 方向和任务,并再次经市人大常委会审议通 过,纳入全市经济社会发展规划予以实施。

十年创森,终结硕果。2013年底,我市 创建国家森林城市的各项主要指标,已达 到了国家森林城市的评价标准。2014年7 月,国家森林城市核验组对我市创建工作 进行了考核验收。2014年9月,我市被命 名为国家森林城市。

古老而年轻的郑州誉满华夏:先后荣 获国家园林城市、全国绿化模范城市、全国 文明城市桂冠,2010年成功举办了第二届 中国绿化博览会,为绿城郑州增添了新的 光彩。而创森的成功,为古老的郑州绿城 再添满眼新绿。

义务植树 人人竟相添新绿

阳春三月,春暖花开,正是植树好时节! 自2012年以来,全市共有1000万人次适龄公 民参了加义务植树活动,共植树3400万余株, 义务植树尽责率达95%以上。

大力开展全民义务植树,这是市委、市政 府一贯举措。为此,主要领导亲自研究绿化工 作,亲自督促检查,及时解决工作中的实际问 题。市委、市政府两办连年发出组织市直机关 干部职工带头参加义务植树的通知,每年省市 县各级领导都以现场植树、参与宣传等各种形 式参加义务植树活动,把全民义务植树工作作 为改善生态环境、建设生态文明的重要内容来

抓,推动义务植树工作的扎实开展 为了不断提高群众的绿化意识,在全市营

造植绿、爱绿、护绿、兴绿的浓郁氛围,我市加 大义务植树宣传力度,每年植树节前后,各级 绿化委员会办公室利用广播、电视、报刊等 新闻媒介,开展了系列宣传活动。据统计, 三年来,市、县两级共接受省、市、县新闻媒 体采访400余次,出动宣传车98部,印制宣传 材料60万份,墙体标语、条幅2000多幅,做到 了电视有影、电台有声、网络有文,大力宣传 全民义务植树活动的目的和意义、宣传森林 的生态功能、宣传低碳生活的重要性,从而 达到"植绿、护绿、爱绿"目的,使广大市民由 被动的尽植树义务,转向为积极主动地投入 绿化郑州的洪流中,推动了全市义务植树和 造林绿化工作的深入开展。







▲ 荥阳万山田园风光

森林公园 提升都市肺活量

随着"中原经济区"和"郑州航空港经济 综合实验区"逐步上升为国家战略,郑州作 为"巨型城市"雏形已现。其规模和城市居 民的需求对区域生态环境建设提出了更高 的要求,城市外部大量的森林资源、文化资 源和旅游资源亟待保护、整合、挖掘和开 发,都市区森林公园体系的建设,能够整合 城市外围大量的绿色资源,使绿地先城市 建设而建设,在城市不断扩张的过程中,将 今日的森林公园变成明天的城市公园,森林 游憩绿道转化为城市绿道,保证了未来城市 空间中有足够的绿地面积,很大程度上避免 城市病的产生,从更大尺度上保障城市生态 安全和健康宜居目标的实现。

构建郑州森林公园体系,郑州一直在努 力。早在"十二五"之初,我市就提出建成32 个主题森林公园,同时建成68个特色专题森 林公园的总体目标。总体结构布局为:一

具体来说,"一环":环城森林游憩环,指 位于都市区森林公园体系规划范围内距离 郑州市中心6公里到30公里之间的环城森 林游憩圈;"二带":黄河绿带和南水北调中 线绿带;"四区":滨河森林生态区、山水景观 游览区、森林文化展示区、绿化博览观光区 四大森林风貌区;"八脉":即枯河、索河、魏 河、金水河、熊儿河、七里河、潮河、贾鲁河八 条城市重要水系蓝脉;"三十二园":依托四 大分区,对已有的公园进行提升改造,对林 木资源、自然文化资源较好地段新建或改 建,形成32个都市区环城森林公园。

通过不懈努力,截至目前,全市共建成 各类森林公园63个。

黄河湿地 人与自然更和谐

湿地具有保持水源、净化水质、蓄洪防旱、 调节气候、维护生物多样性等重要的生态功能 和文化价值,被誉为"地球之肾"。它是绿城生 态文明建设的重要一环。

黄河湿地是我市宝贵的生态资源和重要的 生态系统,黄河湿地自然保护区是我市唯一的 自然保护区。保护区西起巩义市康店镇井沟 村,东到中牟县狼城岗乡东狼城岗村,全长 158.5公里,总面积57万亩。据专家介绍,黄河 湿地是我市天然的野生动植物资源宝库,有陆 生野生脊椎动物217种,鸟类169种,其中,候鸟 有127种;保护区植物资源也很丰富,有维管束 植物80科284属598种,另有黄河区域特有的 黄河虫实、荷花柳以及国家二级重点保护植物

为了使广大市民更好地认识湿地、体验湿 地、保护湿地,我市启动了郑州黄河湿地公园建 设,并于2009年11月经国家林业局批准为国家 级湿地公园试点,规划面积20000余亩。 市政府高度重视湿地公园建设,市财政安排资 金1800余万元用于湿地公园一期建设。一期 工程项目区位于郑州花园口旅游区西侧1.4公 里,郑州黄河国家湿地公园规划区范围内,公园 总面积3960亩,其中生态保育面积3300亩,景 观建设面积660亩,主要建设内容有生态广场 20000平方米、观景栈道3200米、生态水系1500 米、科普长廊100米、休闲廊亭两座以及观鸟台 一座。自2012年4月28日郑州黄河国家湿地 公园一期工程全部竣工并面向社会免费开放以 来,获得了广大市民的高度评价。目前,第二期 工程正在加快建设。

如今,黄河湿地公园已经成为促进我市生态文 明建设,构建人与自然和谐社会的重要组成部分。

咬定目标 添绿之旅再扬帆

三年来,我市生态林业建设成绩斐然。但全 市林业干部职工没有因此而沉醉,相反,他们开 始自我加压,瞄准既定目标,再次扬帆启航!

2015年,我市将以建设生态文明为总目标, 以改善生态改善民生为总任务,以深化林业改革 为总动力,以巩固国家森林城市创建成果、实施 《郑州市国家森林城市总体规划》为载体,紧紧围 绕建设美丽郑州,转变林业发展方式,加快依法 治林进程,数量上适度扩张,质量上重点提升,管 理上逐步精细,效益上充分发挥,努力打造生态 林业、民生林业、智慧林业、

具体任务为**——林业生态廊道建设**。重点 做好市域高速公路和主干道生态廊道建设,完成 京港澳、连霍、西南绕城、郑少洛、郑尧、郑民、巩 登高速登封段等7条高速生态廊道建设,以及郑 登、S314、大学南路、科学大道、陇海路5条快速路 生态廊道建设,共计484公里,绿化面积5800万

林业生态市建设提升。根据《河南林业生态 省建设提升规划》和《郑州林业生态市建设提升 工程规划》,2015年度林业建设任务为:完成营造 林总规模13.72万亩,其中:造林6.62万亩,森林 抚育和改造4.9万亩,苗木花卉2.2万亩。

森林公园体系建设。2015年计划建设10个

走进森林体验园。 加强森林资源管护。加强林政、森林公安队 伍建设,加大执法力度,严厉打击各类涉林违法 犯罪行为;做好森林防火和病虫害防治工作,建 设新郑市、惠济区、黄河风景名胜区森林防火监 测预警指挥系统。加强火源管理和病虫害预测

预报,落实森林防火和病虫害防治的各项制度, 加强技能培训和演练,提高防治突发林业灾害的

处置能力。 推进郑州黄河国家湿地公园建设。根据国 家湿地公园试点批复后6年进行验收的规定,郑 州黄河国家湿地公园今年要向国家林业局申请 验收。按照《国家湿地公园验收办法(试行)》要 求,抓紧开展机构、资金等相关筹备工作,确保顺 利通过国家验收。

林业产业发展。以培育新的龙头企业为抓 手,以发展二、三产业为重点,实施《郑州市林业 产业发展规划》,提请市委、市政府出台林业产 业发展的有关意见,用政策引导产业发展,指导 全市开发利用好森林资源、盘活林业资产、促进 林业资本与社会市场有效运行、最大限度地提 高林业产值,促进林业产业健康快速发展,全年 计划完成林业生产总值40亿元。

加强智慧林业建设。为提升我市森林资源 管理水平,我市计划与国家林业局华东林业调 查规划设计院全作建设郑州市智慧林业。主要 内容:一是构建郑州市智慧林业平台。搞好顶 层设计,谋划发展布局,制定行动路线,绘制郑 州市智慧林业建设和发展的长远蓝图。二是制 定数据标准规范,包括:市级样地分布图,郑州 遥感影像图,市级样地调查材料,基础地理信息 数据库,郑州森林资源管理地理信息系统,郑州 市森林资源调查成果报告,郑州市三维电子沙 盘,郑州市树木生长模型及郑州市森林资源与 生态状况智慧监测平台系统软件等。同时,积 极推进林业改革。